

Wednesday

Vyay Kumar Jha
Asso Prof
Dept in History
V.S.T College Raigarh
Degree Part III
Paper - VII

George Washington in America

12
1
2
3
4
5
6
7

वाशिंगटन का जन्म 11 फरवरी 1732 ई० को वर्जीनिया में हुआ था।
 20 जुलाई 1749 ई० को वाशिंगटन ने युवाओं का कार्य सम्भाला कुछ
 समय बाद वह अमेरिकी सेना में शामिल हो गया और उन्होंने पंजी
 क्राउन्डी और सेना के महत्वपूर्ण पदों को भूयोभित्त किया। वाशिंग
 वाशिंगटन अमेरिका के प्रथम राष्ट्रपति थे किंतु उनकी कीर्ति एक राष्ट्रपति
 के रूप में ही बरकरार एक स्वतंत्रता सेनानी के रूप में आती है। अमेरिका
 रिका के स्वाधीनता के लिये अथारकट गेजा और 1752 ई० में मेजर
 पद से अपना सैनिक जीवन प्रारम्भ किया और 1758 ई० में वह वर्जीनिया
 प्रतिनिधि चुने गये। उनकी यह सफलता अत्यन्त महत्वपूर्ण थी। 1761 ई० में
 वह दक्षिण क्रियावादी पोंडगाडी से लय कि 1774 ई० में वह इतिहासिक फिल
 डेलफीया सम्मेलन में वर्जीनिया का प्रतिनिधित्व किया। 16 जून 1775 ई०
 को वह उत्तरी अमेरिका के संयुक्त राज्यों के अध्यक्ष बन और उन्होंने
 सरकार को अमेरिका के माध्यम देने के लिये वाद्य किया 28 मई 1787
 को वे फिलीडेल्फिया में Federal Conference का अध्यक्ष चुने गये।
 जार्ज वाशिंगटन 17 सितम्बर 1797 ई० को संविधान प्रारूप पर हस्ताक्षर
 किये। 30 अप्रैल 1789 ई० को वह अमेरिका के प्रथम राष्ट्रपति
 के पद पर बैठे।

जिस समय के राष्ट्रपति को उस समय अमेरिका के राष्ट्र
 अरक्षी नहीं थी। नवीन संविधान को नती किंसीरारण का
 सहारा था और न संविधान लोकमत का समर्थन प्राप्त था न पंच
 विभाग के स्थापना न होने के कारण कानून लागू करने की शक्ति
 नहीं थी सैनिक दुर्बल एवं कमजोर थे। वाशिंगटन ने इन सभी
 के संयुक्त रूप के संविधान के प्रारक्षण संरक्षण का वादा किया।

वाशीगटन चतुर्दशम कि अपेक्षा सख बनना चाहे के। वड सुखसी
 नम तथा शोषित थे। उसकी योग्य नीतियों से देश प्रगति के पथ पर
 अग्रसर होने लगा तथा व्यापार तथा उद्योग कि विकास तीव्र गति
 पकड़ा। मैनसायट्यूसेटस तथा आयरलैंड में कपडों के महत्वपूर्ण उद्योग
 का नीक प्रगति। वाशीगटन 1797 ई तक राष्ट्रपति के पद पर रहा।
 4 जुलाई 1798 ई को वाशीगटन ने लेफ्टिनेंट जनरल और प्रधान
 सेनापति का पद ग्रहण किया। 14 दिसंबर 1799 ई को इस महान
 स्वतंत्रता सेनानी और अमेरिका के प्रथम राष्ट्रपति का देश छोड़ना

संयुक्त राज्य अमेरिका। विरराव का समेकित एक सम्पूर्ण
 सम्पूर्ण राष्ट्र बन गया था। अमेरिका कि राजनीतिक व्यवस्था एक
 नये आधार कि और अग्रसर हो रहा था और 1785 ई में अमेरिकी
 जनता में आम चुनाव में भाग लेने का अवसर प्राप्त हुआ। अमेरिकी
 जनता को यह प्रथम अवसर मिला कि वह गुल्बामों कि जंगीर से मुक्त
 होने जा रही थी। निर्वाचन कांग्रेस का प्रथम अधिवेशन 4 मार्च
 1789 ई को न्यूयार्क में हुआ था। इस समय फ्रांस में क्रांति फैल गई
 चला रही थी इस अधिवेशन में सर्व सम्मति से वाशीगटन को अमे-
 रिका के प्रथम राष्ट्रपति चुन लिया गया। वाशीगटन के अपनी
 शहर फोर्टीमेक से न्यूयार्क तक गतता उनका मध्य स्वागत किया।
 10 अप्रैल 1789 ई को अमेरिका कि राष्ट्रपति पद कि गोपनीयता कि
 शपथ ली। यह लोकतांत्रिक व्यवस्था के प्रथम प्रइयै के रूप में
 अपना कार्यभार ग्रहण किया।

वाशीगटन कि प्रथम समस्या मुद्रा के बाद अमेरिका की राज-
 नीतिक व्यवस्था को सुधारना था। अमेरिका को लोकतांत्रिक
 व्यवस्था का पालन करना आवश्यक था तथा नये सरकार के लिए
 प्रशासनिक ढांचा रचना करना आवश्यक था जिससे उद्योग, कृषि
 व्यापार आगे बढ़ सके। वाशीगटन ने सरकार कि कामकाज
 सुचारु रूप से चलाने के लिये निम्न विभाग कि स्थापना कि
 (1) सेक्रेटरी ऑफ स्टेट (2) सेक्रेटरी ऑफ ट्रेजरी (3)
 सेक्रेटरी ऑफ वार इन तीन विभागों के अतिरिक्त वाशीगटनी
 समस्याओं के लिये अडोनी जनरल के पद श्रुजन किया
 गया। पोस्टमास्टर जनरल के पद श्रुति किया गया।

MAY

Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
			1	2	3	
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30	31	

Friday

वाशीगटन विभिन्न विभागों के सहयोग से अपना कार्य प्रारम्भ किया। 24 सितम्बर 1789 ई० को Federal Judiciary Act पास किया जिसमें एक प्रमुख न्यायाधीश तथा 4 न्यायाधीश नियुक्ति कीयो रीकेटरी आफ् टैजरी के पद पर Hamilton आर्थिक नीति — वह बुलाने का समर्थक था अतः उसे पूर्णविषय का मसौदा कहा जाता है। देश कि आर्थिक विकास के लिये मुक्त व्यापार को बढ़ावा दिया। डेमिल्टन ने सुधारों का कैबिनेट के सदस्य ने विरोध किया किन्तु वाशीगटन ने यह उदाहरण दिया कि डेमिल्टन का पद मुक्त किया जा सकता है किन्तु उसके अवस्था को बदला नहीं जा सकता है। डेमिल्टन ने कहा कि अदायगी के लिये विभिन्न नियम बनाये। क्रॉनिकल में राज्यो द्वारा लिये गये कृत्यों को चुकाने के जिम्मेवारी संप्रतीय सरकार पर डाला। डेमिल्टन के इस प्रस्ताव को उत्तर के राज्य ने समर्थन किया आर्थिक स्थिति मजबूत करने के लिये डेमिल्टन ने आवश्यक नीति के अन्तर्गत शराब पर कर लगाने का सुझाव दिया। डेमिल्टन ने राष्ट्रीय कूटनीति के स्थापना किया जो नोट दाने तथा सिक्के चलाने के व्यवस्था लिए। जिससे व्यापारियों को शरीर विज्ञान में सहूलियत होती थी। डेमिल्टन ने व्यापारियों के सुरक्षा के लिये रक्षात्मक उपाय ल्याया क्योंकि व्यापारी वर्ग ने इसका विरोध किया लेकिन अमेरिकी उद्योग वर्गों के लिये यह काफी लाभकारी सिद्ध हुआ।

इस प्रकार वाशीगटन ने विन्स साधिव डेमिल्टन के माध्यम से नव गठित संप्रतीय व्यवस्था को एक आर्थिक व्यापार प्रदान किया। डेमिल्टन ने पूर्णविषय व्यवस्था ही अपना समर्थन और संरक्षण दिया।